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Введение
Проверка и оценка знаний является очень важной и необходимой частью учебного процесса.
Тестирование студентов получает всё большее распространение.

Задания тестового типа используются для контроля знаний практически во всех учебных заведениях.
Использования тестов непосредственно перед выполнением лабораторных работ позволяет проводить
предварительную проверку знаний за меньший промежуток времени, что дает преподавателю
возможность оказать помощь студентам в постановке эксперимента и провести индивидуальные
консультации. 

Тесты можно проводить так часто, как это необходимо преподавателю. Вместе с тем этот метод
контроля не выявляет способа получения результата и других нюансов, которые не проходят мимо
преподавателя при устном и письменном контроле.

Те ошибки, которые не выявляются при тестировании и получении допуска к лабораторным работам
выявляются при защите самих лабораторных работ уже непосредственно преподавателем. В результате
чего пробелы в знании данного материала ликвидируются. Поэтому нами была предпринята попытка
создать тесты, которые использовались бы для проверки теоретических знаний, в качестве допусков к
лабораторным работам по всему разделу «Молекулярная физика и термодинамика». Весь раздел разбит
на шесть блоков, каждый из которых состоит из шести вариантов, которые содержат по десять
вопросов. Все варианты приблизительно одного уровня сложности. У каждого вопроса имеется
несколько ответов, из которых один или несколько могут оказаться правильными. Тесты
многопрофильны, есть задания, которые содержат графики и формулы, задания на проверку единиц
измерения различных величин, а также задачи на вычисление. Теоретические вопросы позволяют
оценить уровень теоретической подготовки студентов по изучаемой теме, а качественные задачи
позволяют оценить понимание программного материала и умение применять полученные знания на
практике.

В компьютерном варианте предусмотрена гибкая система тестирования. Одно и то же задание может
быть использовано в нескольких вариантах, таким образом можно получить множество вариантов с
различным сочетанием вопросов. Программу можно обновлять, добавляя новые вопросы, варианты,
темы. По окончанию тестирования ставится оценка.

Очевидно, что результаты тестирования, представленные в такой форме, позволяют как
преподавателю, так и студенту оценить, в какой степени освоены те или иные вопросы молекулярной
физики и термодинамики.

Авторы выражают искреннюю благодарность профессору Голубю П.Д., профессору Крутскому А.Н. и
за проявленное внимание к работе доценту Старцевой Л.Н.
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Тема 1. Основы молекулярно-кинетической теории газов
Основные положения МКТ вещества и их опытное обоснование. Броуновское движение. Идеальный
газ. Основное уравнение МКТ газов. Уравнение состояния идеального газа. Изопроцессы.

Распределение молекул по скоростям. Опыт Штерна. Функция распределения Максвелла и ее
физический смысл. График функции распределения Максвелла (для разных газов при различных
температурах). Вероятная, средняя и среднеквадратичная скорость молекул. Выражение функции
Максвелла через относительную скорость. 
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Тема 2. Явление переноса в газах
Средняя скорость движения молекул. Столкновение молекул. Среднее время и средняя длина
свободного пробега молекул. Вывод коэффициента диффузии, теплопроводности и вязкости для газов.
Физический смысл этих коэффициентов, соотношения между ними и зависимость их от температуры и
давления.
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Тема 3. Первое начало термодинамики
Термодинамическая система. Термодинамические параметры. Равновесные процессы. Внутренняя
энергия. Работа и теплота в термодинамике. Различные формулировки первого начала термодинамики.

Теплоемкость идеального газа в изопроцессах. Уравнение Майера.

Адиабатический процесс. Работа газа в адиабатическом процессе. Классическая теория теплоемкости
газов.
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Тема 4. Второе начало термодинамики
Различные формулировки второго начала термодинамики. Круговые процессы. Тепловые двигатели и
холодильные машины. Цикл Карно и его КПД. Теорема Карно. Реальные циклы тепловых двигателей.

Приведенная теплота. Неравенство Клаузиуса. Понятие об энтропии. Ее свойства и физический смысл.
Статистическое истолкование второго начала термодинамики. 
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Тема 5. Реальные газы и жидкости
Экспериментальные изотермы реального газа, уравнение Ван-дер-Ваальса. Поправки Ван-дер-Ваальса
и их физический смысл. Критическое состояние вещества. Внутренняя энергия реального газа.

Равновесие жидкости и пара. Влажность. Уравнение Клайперона-Клаузиуса.

Фазовые переходы. Свойства жидкого состояния. Поверхностное натяжение в жидкостях. Смачивание.
Формула Лапласа. Капиллярные явления.
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Тема 6. Твердые тела
Аморфные и кристаллические тела. Анизотропия кристаллов. Тепловое расширение твердых тел.

Плавление и кристаллизация. Диаграмма равновесия твердой, жидкой и газообразной фаз. Тройная
точка.

Теплоемкость кристаллов. Закон Дюлонга и Пти. Трудности классической физики в объяснении
теплоемкости твердых тел и ее температурной зависимости.
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Вариант 1.1
1. В молекулярной физике используют понятие «идеальный газ». Оно применимо, когда можно
пренебречь…

а) потенциальной энергией частиц;
б) кинетической энергией частиц;
в) массой частиц;
г) потенциальной энергией частиц и их размерами.

2. Изменится ли средняя квадратичная скорость молекул азота при увеличении температуры газа в 4
раза?

а) уменьшится в 2 раза;
б) увеличится в 4 раза;
в) увеличится в 2 раза;
г) не изменится.

3. Хаотичное движение молекул носит название…
а) теплового;
б) броуновского;
в) беспорядочного;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

4. Число частиц в одном моле вещества называется…
а) количеством вещества;
б) числом Авогадро;
в) молярной массой вещества;
г) относительной молекулярной массой вещества.

5. Выберите формулы, определяющие значение давления идеального газа.

а) 2

3
1

СРОVnm ; б) nE
3
2 ; в) nkT ; г) kT

2
3 .

6. На рисунке представлен график процесса…
а) изобарного расширения;
б) изохорного расширения;
в) изотермического расширения;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

7. От каких параметров газа зависит скорость движения его молекул?
а) от давления;
б) от температуры;
в) от объёма;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

8. Количество вещества, содержащее такое же число молекул, сколько содержится атомов в 0,012 кг
углерода, называется…

а) числом Авогадро;
б) молем вещества;
в) количеством вещества;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.
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9. Что произойдет с концентрацией молекул газа при изотермическом процессе, если давление
уменьшить в 2 раза?

а) возрастет в 2 раза;
б) уменьшится в 2 раза;
в) увеличится в 4 раза;
г) не изменится.

10. При изобарном процессе концентрация газа возрастает в 5 раз. Как изменилась при этом средняя
кинетическая энергия молекул данной массы газа?

а) уменьшилась в 5 раз;
б) увеличилась в 5 раз;
в) увеличилась в 25 раз;
г) не изменилась.
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Вариант 1.2
1. Чем обусловлено броуновское движение?

а) столкновением молекул газа друг с другом;
б) столкновением взвешенных в газе частиц;
в) столкновением молекул газа с частицами, взвешенными в нем;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

2. При постоянной температуре 27 ОС и давлении 105 Па объем газа составляет 1 м3. При какой
температуре этот газ будет занимать объем в два раза больший, если давление неизменно?

а) 54 ОС;
б) 300 К;
в) 600 К;
г) 1200 К.

3. Как изменяется внутренняя энергия идеального газа при его адиабатном расширении?
а) не изменяется;
б) уменьшается;
в) увеличивается;
г) может увеличиться либо уменьшиться в зависимости от внешних условий.

4. Кинетическая энергия одной молекулы идеального газа определяется по формуле…

а) 2

3
1

СРOVnm ; б) nE
3
2 ; в) kT

2
3 ;

г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

5. Количество вещества, содержащее число молекул, равное числу Авогадро, равно…
а) 1 моль;
б) 0,012 кг;
в) 9,8 кг;
г) 8,31 кг.

6. Чем объясняется то, что в жаркую погоду резиновый мяч при ударе о твердую поверхность
подскакивает выше, чем при таком же ударе в холодную погоду?

а) в жаркую погоду увеличивается скорость движения молекул;
б) с увеличением температуры молекулы воздуха становятся более упругими;
в) плотность окружающего воздуха становится меньше;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного. 

7. На рисунке представлен график процесса…
а) изобарного сжатия;
б) изохорного расширения;
в) изотермического сжатия;
г) изотермического расширения.
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8. Как изменится температура газа при его сжатии, если состояние газа меняется по закону
constVP n  ?

а) увеличится;
б) уменьшится;
в) не изменится;
г) может увеличиться либо уменьшиться в зависимости от внешних условий.

9. Формулой, выражающей основной закон молекулярно-кинетической теории, является…

а) 2

3
1

СРОVnm ; б) nE
3
2 ; в) nkT ; г) kT

2
3 .

10. Как называется процесс изменения состояния газа без теплообмена с окружающей средой и
другими телами?

а) изотермическим;
б) изохорным;
в) изобарным;
г) адиабатным;
д) равновесным.
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Вариант 1.3
1. Между нейтральными атомами действуют силы …

а) притяжения;
б) отталкивания;
в) притяжения и отталкивания, причем силы отталкивания больше на малых расстояниях, чем
больших;
г) нейтральные атомы не взаимодействуют.

2. Как изменится давление газа при увеличении его объема в 4 раза, если средняя скорость движения
молекул осталась неизменной?

а) уменьшится в 2 раза;
б) увеличится в 4 раза;
в) уменьшится в 2 раза;
г) не изменится.

3. Газ, обладающий такими же свойствами, как и совокупность невзаимодействующих материальных
точек, называется …

а) реальным;
б) идеальным;
в) инертным;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

4. По какой из представленных ниже формул вычисляют среднюю скорость движения молекул?

а) m
kT


8 ; б) m

RT3 ; в) m
kT2 ; 

г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

5. Мыльные пузыри, наполненные теплым воздухом, некоторое время поднимаются. Чем это
объяснить?

а) плотность теплого воздуха меньше, чем холодного; 
б) с повышением температуры скорость движения молекул увеличивается;
в) оба ответа правильные;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

6. В каком случае кривая Максвелла сдвигается вправо?
а) при увеличении температуры;
б) при увеличении скорости молекул;
в) кривая Максвелла может сдвигаться только вверх или вниз;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного. 

7. Что произойдет с концентрацией молекул газа при изотермическом процессе, если давление
увеличится в 2 раза?

а) увеличится в 2 раза;
б) уменьшится в 2 раза;
в) увеличится в 4 раза;
г) не изменится.
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8. Величина, равная отношению массы молекулы (атома) к 1/12 массы атома изотопа углерода,
называется…

а) относительной молекулярной массой;
б) числом Авогадро;
в) относительной молярной массой;
г) молем вещества.

9. На рисунке представлен график…
а) изобарного процесса;
б) изохорного процесса;
в) изотермического процесса;
г) адиабатного процесса.

10. Что определяет выражение kT
2
3 ?

а) среднюю кинетическую энергию молекул идеального газа;
б) давление идеального газа;
в) абсолютную температуру идеального газа;
г) внутреннюю энергию идеального газа.
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Вариант 1.4
1. Броуновское движение частиц является…

а) молекулярным движением;
б) результатом удара одной молекулы о другие;
в) результатом преобладания ударов одного направления;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

2. В результате охлаждения давление газа в закрытом сосуде уменьшилось в два раза. Как изменилась
средняя квадратичная скорость его молекул?

а) уменьшилась в 2 раз;
б) увеличилась в 2  раз;
в) уменьшилась в 2 раза;
г) увеличилась в 2 раза.

3. Выражением основного закона молекулярно-кинетической теории является формула…

а) 2

3
1

СРОVnm ; б) nE
3
2 ; в) nkT ; г) kT

2
3 .

4. Фундаментальная физическая постоянная, определяющая число структурных элементов в одном
моле, называется…

а) числом Авогадро;
б) количеством вещества;
в) молем вещества;
г) относительной молекулярной массой вещества.

5. Какие из перечисленных ниже опытных фактов лежат в основе молекулярно-кинетической теории?
а) все вещества состоят из молекул;
б) молекулы взаимодействуют друг с другом;
в) молекулы хаотически движутся;
г) все из перечисленных.

6. На рисунке представлен график процесса…
а) изобарного сжатия;
б) изохорного сжатия;
в) изотермического сжатия;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

7. Как изменится температура газа при его расширении, если его состояние меняется по закону
  constVP n  ?

а) возрастет;
б) уменьшится;
в) не изменится;
г) температура равна абсолютному нулю.
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8. В каком случае кривая Максвелла сдвинется влево?
а) если возрастет температура;
б) если уменьшится скорость движения молекул;
в) если увеличится число молекул;
г) если увеличится скорость движения молекул.

9. Единицей измерения какой физической величины является моль?
а) количества вещества;
б) массы;
в) количества материи;
г) объема вещества.

10. При адиабатном процессе изменения состояния газа обязательно выполняется условие…
а) неизменности температуры;
б) неизменности объема;
в) неизменности давления;
г) неизменности внутренней энергии;
д) отсутствия теплообмена с окружающей средой.
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Вариант 1.5
1. От чего зависят силы притяжения и отталкивания между молекулами?

а) от их размеров;
б) от скорости движения молекул;
в) от расстояния между молекулами;
г) от массы молекул.

2. Как нужно изменить объем газа для того, чтобы при постоянной температуре его давление
увеличилось в 4 раза?

а) увеличить в 2 раза;
б) увеличить в 4 раза;
в) уменьшить в 4 раза;
г) уменьшить в 2 раза.

3. Какое явление, названное затем его именем, впервые наблюдал Роберт Броун?
а) беспорядочное движение отдельных атомов;
б) беспорядочное движение отдельных молекул жидкости;
в) беспорядочное движение молекул твердых частиц в жидкости;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

4. По какой из формул вычисляют вероятную скорость движения молекул?

а) m
kT


8 ; б) m

RT3 ; в) m
kT2 ; 

г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

5. Величина, характеризующая число структурных элементов (атомов, молекул) составляющих систему,
называется…

а) количеством вещества;
б) числом Авогадро;
в) количеством моль;
г) относительной молекулярной массой.

6. В каком случае кривая Максвелла сдвинется влево?
а) если возрастет температура газа;
б) если уменьшится скорость молекул газа;
в) если уменьшится температура газа;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного. 

7. На рисунке изображен график …
а) изобарного процесса;
б) изохорного процесса;
в) изотермического процесса;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

8. С увеличением скорости доля молекул, имеющих эту скорость…
а) уменьшается;
б) увеличивается;
в) остается неизменной;
г) может уменьшиться или увеличиться в зависимости от внешних условий.
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9. Почему график изохоры проходит через точку (0) пунктиром?
а) объем не может быть нулевым;
б) в этой области не выполняется закон Гей-Люссака;
в) в этой области газ становится жидкостью;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

10. Масса вещества, взятого в количестве 1 моль, называется…
а) молярной массой;
б) молекулярной массой;
в) молем вещества;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.
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Вариант 1.6
1. Как изменится средняя квадратичная скорость молекул газа при увеличении его температуры в 9 раз
при неизменной массе?

а) увеличится в 3 раза;
б) уменьшится в 3 раза;
в) увеличится в 3 раз;

г) уменьшится в 3 раз.

2. Если газ идеален, то выполняются условия…
а) размеры молекул много меньше длины свободного пробега;
б) молекулы испытывают абсолютно упругие соударения;
в) силы притяжения и отталкивания равны нулю;
г) молекулы испытывают абсолютно неупругие соударения.

3. По какой из формул вычисляют среднюю квадратичную скорость молекул идеального газа?

а) m
kT


8 ; б) m

RT3 ; в) m
kT2 ;

г) среди вариантов а) – в) нет правильного.
4. На приведенном рисунке изображен график …
а) изобарного процесса;
б) изохорного процесса;
в) изотермического процесса;
г) адиабатного процесса.

5. Наименьшая частица вещества, обладающая всеми его химическими свойствами, называется…
а) молекулой;
б) атомом;
в) ионом;
г) молем.

6. Энергию броуновской частицы можно вычислить как…
а) энергию молекулы газа;
б) энергию молекулы твердого тела;
в) энергию молекулы жидкости;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного. 

7. Почему график изобары проходит через точку (0) пунктиром?
а) так как объем не может быть равен нулю;
б) в этой области не выполняется закон Гей-Люссака;
в) в этой области газ становится жидкостью;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

8. В каком процессе изменение внутренней энергии системы равно количеству переданной ей
теплоты?

а) в изохорном;
б) в изобарном;
в) в изотермическом;
г) в адиабатном.
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9. Какое из приведенных выражений является законом Максвелла для распределения молекул по
скоростям?

а) kT
mu

e
kT
m

n
dn 2

2

2


 ;

б) dveu
kT
m

n
dn kT

mu
22

3 2

2
4 










;

в) kT
u

Oenn


 ;

г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

10. Как нужно изменить объем газа для того, чтобы при постоянной температуре его давление
увеличилось в 4 раза?

а) увеличить в 2 раза;
б) увеличить в 4 раза;
в) уменьшить в 4 раза;
г) уменьшить в 2 раза.
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Тема 2. Явления переноса в газах
Вариант 2.1

Вариант 2.2

Вариант 2.3

Вариант 2.4

Вариант 2.5

Вариант 2.6
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Вариант 2.1
1. Диффузия, приводящая к выравниванию концентраций, называется…

а) стационарной;
б) нестационарной;
в) самодиффузией;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

2. Как изменяется коэффициент вязкости газа с увеличением его температуры?
а) уменьшается;
б) увеличивается;
в) не изменяется;
г) может увеличиться, либо уменьшиться в зависимости от других факторов.

3. С увеличением давления, длина свободного пробега молекул газа…
а) возрастает в такой же мере, какой уменьшается давление;
б) уменьшается в такой же мере, какой уменьшается давление;
в) от изменения давления не зависит;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

4. Переход газа в равновесное состояние называется…
а) флуктуацией;
б) релаксацией;
в) энтальпией;
г) энтропией.

5. При расчете среднего числа столкновений, испытываемых молекулой газа в единицу времени…
а) молекулы можно считать твердыми упругими шариками;
б) молекулы нельзя считать твердыми упругими шариками;
в) молекулы нужно считать точечными телами;
г) молекулы можно считать и точечными телами, и твердыми и упругими шариками.

6. В каких единицах измеряется средняя длина свободного пробега молекул идеального газа?
а) н×М; б) Па×с; в) м2/с;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного. 

7. Чему равна средняя длина свободного пробега молекул, если коэффициент диффузии равен 1,42 × 10-

5 (м2/с), а скорость 2,84 (м/с)?
а) 1,5 × 10-5 м;
б) 2 × 10-5 м;
в) 0,5 × 10-5 м;
г) 10-5 м.

8. Физическая величина, численно равная количеству теплоты, необходимому для изменения
температуры на 1 К, называется…

а) коэффициентом теплопроводности;
б) градиентом температуры;
в) удельной теплоемкостью;
г) коэффициентом диффузии.
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9. Каким способом осуществляется передача энергии от Солнца к Земле?
а) теплопроводностью;
б) излучением;
в) конвекцией;
г) всеми перечисленными способами.

10. Может ли измениться внутренняя энергия тела при совершении работы и теплопередаче?
а) внутренняя энергия тела измениться не может;
б) может только при совершении работы;
в) может только при теплопередаче;
г) может при совершении работы и теплопередаче.
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Вариант 2.2
1. Что объединяет такие понятия, как теплопроводность, конвекция, излучение?

а) перенос энергии;
б) теплообмен;
в) перенос энергии и теплообмен;
г) нет ничего, объединяющего их.

2. Как зависит коэффициент теплопроводности от температуры?
а) прямо пропорционален T ;
б) обратно пропорционален T ;
в) прямо пропорционален температуре;
г) обратно пропорционален температуре.

3. В каких единицах измеряется коэффициент теплопроводности?

а) 
Км

Вт


; б) сПа ; в) с
м2

;

г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

4. По какой из формул можно вычислить коэффициент вязкости?

а) Lv
3
1 ; б) nmLv

3
1 ; в) vnmc

3
1 ;

г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

5. В каком из перечисленных ниже случаев энергия от одного тела к другому передается в основном
излучением?

а) при нагревании воздуха в комнате от радиатора центрального отопления;
б) при нагревании земной поверхности Солнцем;
в) при нагревании шин автомобиля в результате торможения;
г) ни в одном из перечисленных случаев.

6. Перенос массы вещества происходит лишь при…
а) диффузии;
б) теплопроводности;
в) вязкости;
г) во всех перечисленных случаях. 

7. Определите соотношение между абсолютной и относительной скоростью молекул газа.

а) 2uuОТН  ; б) 
2
uuОТН  ; в) uuJNY 2 ;

г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

8. В выражение для среднего числа столкновений входит…
а) абсолютная скорость;
б) относительная скорость;
в) средняя скорость;
г) максимальная скорость.
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9. Физическая величина, численно равная количеству теплоты (энергии), проходящей через единицу
площади поверхности за единицу времени, называется…

а) тепловым потоком;
б) градиентом температур;
в) теплопроводностью;
г) конвекцией.

10. В формуле S
x
uF 




  η – это…

а) коэффициент трения;
б) коэффициент вязкости;
в) коэффициент теплопроводности;
г) коэффициент диффузии.
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Вариант 2.3
1. Почему явления переноса при нормальных условиях протекают медленно, хотя происходят
благодаря быстрым движениям молекул?

а) из-за постоянных столкновений молекул;
б) из-за недостаточно высокой температуры;
в) из-за сил притяжения и отталкивания между молекулами;
г) по всем вышеназванным причинам.

2. Как зависит коэффициент диффузии от температуры?
а) не зависит от температуры;
б) прямо пропорционален T ;
в) обратно пропорционален температуре;
г) прямо пропорционален температуре.

3. При погружении металлической ложки в стакан с горячей водой не погруженная часть ложки вскоре
стала горячей. Каким способом осуществилась передача энергии в этом случае?

а) теплопроводностью;
б) излучением;
в) конвекцией;
г) всеми перечисленными способами.

4. Средняя длина свободного пробега молекул тем меньше, чем…
а) больше диаметр молекул;
б) больше число молекул;
в) больше температура и давление;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

5. В каких единицах измеряется коэффициент диффузии?

а) Па×с; б) Км
Вт

 ; в) м2/с;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

6. К явлениям переноса относятся …
а) диффузия;
б) вязкость;
в) излучение;
г) теплопроводность. 

7. По какой из формул вычисляется коэффициент диффузии?

а) Lv
3
1 ; б) nmLv

3
1 ; в) vnmc

3
1 ;

г) по любой из них.

8. Физическая величина, численно равная силе взаимодействия между двумя слоями газа при
единичном градиенте скорости через единицу площади, называется…

а) коэффициентом диффузии;
б) коэффициентом вязкости;
в) коэффициентом теплопроводности;
г) коэффициентом теплообмена.
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9. Каким способом осуществляется передача энергии от Солнца к Земле?
а) теплопроводностью;
б) излучением;
в) конвекцией;
г) всеми перечисленными способами.

10. Коэффициент теплопроводности не зависит от…
а) длины свободного пробега молекул;
б) концентрации молекул;
в) температуры;
г) давления.
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Вариант 2.4
1. Распространение молекул примеси в жидкости или газе от места их введения при отсутствии
макроскопических перемещений в жидкости или газе носит название…

а) диффузии;
б) теплопроводности;
в) вязкости;
г) конвекции.

2. Зависит ли коэффициент теплопроводности от давления?
а) не зависит;
б) с увеличением давления уменьшается;
в) с увеличением давления увеличивается;
г) зависит только при высокой температуре.

3. В каких единицах измеряется коэффициент вязкости?

а) м2/с; б) Па×с; в) Км
Вт

 ;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

4. Сила внутреннего трения при движении слоев в газе прямо пропорциональна градиенту….
а) скорости;
б) температуры;
в) концентрации;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

5. По какой из формул вычисляют коэффициент теплопроводности?

а) Lv
3
1 ; б) nmLv

3
1 ; в) vnmc

3
1 ; г) nLkv

6
1 .

6. Можно ли считать идеальным газ, в котором молекулы каждую секунду сталкиваются миллиарды
раз?

а) да;
б) нет.

7. Процесс установления одинаковой скорости течения газа во всех его частях называется…
а) вязкостью;
б) диффузией;
в) теплопроводностью;
г) градиентом.

8. Между столкновениями молекулы идеального газа движутся…
а) свободно;
б) взаимодействуя друг с другом на расстоянии;
в) сталкиваясь с другими молекулами;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.
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9. В формуле tS
x
TkQ 



 , k – это…

а) коэффициент трения;
б) коэффициент вязкости;
в) коэффициент теплопроводности;
г) коэффициент диффузии.

10. Формула Стокса rvFСОПР 6  справедлива для…
а) движения жидкости известной вязкости по трубе известного сечения;
б) движения диска в жидкости с известной вязкостью;
в) движения шара в жидкости с известной вязкостью;
г) движения тела произвольной формы в жидкости с известной вязкостью.
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Вариант 2.5
1. Перенос энергии происходит при…

а) диффузии;
б) теплопроводности;
в) вязкости;
г) конвекции.

2. Как зависит коэффициент диффузии от давления?
а) не зависит;
б) обратно пропорционален давлению;
в) прямо пропорционален давлению;
г) прямо пропорционален Р .

3. Возникновение силы трения между двумя слоями жидкости или газа, движущимися с различными
скоростями, является проявлением…

а) вязкости;
б) диффузии;
в) теплопереноса;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

4. По какой из формул вычисляют поток тепла, проходящий через единицу площади за единицу
времени?

а) Lv
3
1 ; б)

x
v




 ; в) vnmc
3
1 ; г) 

x
T



  .

5. Поток молекул примеси, диффундирующих через единицу площади за единицу времени, прямо
пропорционален градиенту…

а) температуры;
б) скорости;
в) вязкости;
г) концентрации примеси.

6. При увеличении числа молекул в замкнутом объеме, длина свободного пробега…
а) увеличивается;
б) уменьшается;
в) не меняется;
г) увеличивается, или уменьшается в зависимости от температуры.

7. Формула nvdZ 22  определяет …
а) коэффициент теплопроводности;
б) число столкновений молекул;
в) длину свободного пробега молекул;
г) коэффициент вязкости.

8. Что является общим внутренним механизмом всех явлений переноса?
а) пробег молекул до соударения;
б) упорядоченное движение молекул;
в) хаотическое тепловое движение молекул;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.
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9. Поток молекул примеси при диффузии рассчитывается по формуле x
nDI




 . Знак «–» означает,
что…

а) поток диффузии направлен в сторону уменьшения концентрации примеси;
б) поток диффузии направлен в сторону увеличения концентрации примеси;
в) поток диффузии направлен в сторону уменьшения температуры;
г) поток диффузии направлен в сторону уменьшения давления.

10. Средней длиной свободного пробега молекулы называется среднее расстояние, проходимое
молекулой…

а) с неизменной скоростью;
б) с максимально возможной скоростью;
в) между последовательными столкновениями ее со стенками сосуда;
г) между последовательными столкновениями ее с другими молекулами.
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Вариант 2.6
1. Перенос импульса происходит при…

а) диффузии;
б) теплопроводности;
в) вязкости;
г) конвекции.

2. Как зависит коэффициент вязкости от давления?
а) прямо пропорционален давлению;
б) обратно пропорционален давлению;
в) прямо пропорционален Р ;
г) не зависит.

3. Как изменится длина свободного пробега молекул при увеличении температуры?
а) возрастет;
б) уменьшится;
в) не изменится;
г) возрастет, или уменьшится в зависимости от предоставленного объема.

4. В каких единицах измеряется градиент температуры?

а) м
К ; б) м

СО
; в) 2м

К ; г) 2м
СО

.

5. Формула nd 22
1


   определяет…

а) число взаимных столкновений;
б) длину свободного пробега;
в) коэффициент вязкости;
г) коэффициент теплопроводности.

6. Коэффициент диффузии…
а) прямо пропорционален Т ;
б) прямо пропорционален давлению;
в) обратно пропорционален давлению;
г) прямо пропорционален температуре.

7. Физическая величина, эквивалентная изменению внутренней энергии системы или тела – это…
а) количество теплоты;
б) работа;
в) потенциальная энергия;
г) кинетическая энергия.

8. В формуле tS
x

Dm 




 D – это…

а) коэффициентом трения;
б) коэффициентом вязкости;
в) коэффициентом теплопроводности;
г) коэффициентом диффузии.
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9. По какой из формул вычисляют силу внутреннего трения при движении слоев в газе?

а) Lv
3
1 ; б) 

x
v




 ; в) vnmc
3
1 ; г) 

x
T



  .

10. Переход энергии от более нагретых областей к более холодным при отсутствии перемешивания
жидкости или газа и конвекционных течений в них называется…

а) диффузией;
б) теплопроводностью;
в) конвекцией;
г) все ответы верны.
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Тема 3. Первое начало термодинамики
Вариант 3.1

Вариант 3.2

Вариант 3.3

Вариант 3.4

Вариант 3.5

Вариант 3.6
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Вариант 3.1
1. В каком случае работа, совершенная над телом внешними силами, приводит к изменению его
внутренней энергии?

а) если изменится кинетическая энергия тела;
б) если изменится потенциальная энергия тела;
в) только при изменении потенциальной энергии взаимодействия частиц, составляющих тело;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

2. Идеальному газу передано количество теплоты таким образом, что в любой момент времени оно
равно работе, совершенной газом. Какой процесс осуществлен?

а) адиабатный;
б) изобарный;
в) изохорный;
г) изотермический.

3. Является ли приведенное ниже утверждение выражением смысла первого закона термодинамики?
«Нельзя построить самый лучший на все времена двигатель. Пройдет время и будет создан еще лучший
двигатель, чем сделан сейчас».

а) да; б) нет.

4. При изобарном процессе для нагревания газа требуется…
а) большее количество теплоты, чем при изохорном процессе;
б) меньшее количество теплоты, чем при изохорном процессе;
в) такое же количество теплоты, как при изохорном процессе;
г) вообще не требуется теплоты.

5. Каким оказывается соотношение между получаемым количеством теплоты Q и работой A/,
совершенной идеальным газом при изотермическом расширении?

а) Q = A/; б) Q > A/; в) Q < A/

г) они вообще не связаны между собой.

6. По какой из формул определяют работу при изохорном процессе?
а) 0A ;
б) VPA  ;

в) 
2

1ln
P
PvRTA  ;

г)  21 TTvCA V   .

7. В закрытом сосуде находится газ под давлением 500 кПа. Какое давление установится в сосуде, если
после открытия крана 4/5 массы газа выйдет наружу?

а) 100 кПа; б) 10 кПа; в) 400 кПа; г) 200 кПа.

8. Совокупность макротел, обменивающихся энергией в форме работы или теплоты между собой, или
с внешней средой, называется…

а) термодинамической системой;
б) термодинамическим процессом;
в) термодинамическим равновесием;
г) макросистемой.
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9. Количество теплоты при изобарном процессе определяется по формуле…
а) UQ  ; б) VPUQ  ; в) AQ  ; г) constQ  .

10. Удельная теплоемкость при изотермическом процессе равна…

а) Ri


2
; б) RC  ; в) 0; г)  .
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Вариант 3.2
1. Внутреннюю энергию системы можно изменить…

а) путем совершения работы;
б) путем теплопередачи;
в) путем совершения работы и теплопередачи;
г) внутреннюю энергию системы изменить невозможно, она постоянна.

2. Идеальному газу передано количество теплоты таким образом, что в любой момент времени оно
равно изменению внутренней энергии тела. Какой процесс осуществлен?

а) адиабатный;
б) изобарный;
в) изохорный;
г) изотермический.

3. Является ли приведенное ниже утверждение выражением смысла первого закона термодинамики?
«Невозможно «вечное движение» ни в природе, ни в технике. Любые тела без действия внешних сил
спустя некоторое время останавливаются».

а) да; б) нет.
4. Молярная теплоемкость идеального газа при изобарном процессе…

а) больше теплоемкости этого газа при изохорном процессе;
б) меньше теплоемкости этого газа при изохорном процессе;
в) равна теплоемкости этого газа при изохорном процессе;
г) молярная теплоемкость идеального газа не зависит от процесса и всегда одинакова.

5. При адиабатном расширении и сжатии выполняется условие…
а) Q = - A; б) Q = 0; в) A = 0; г) ΔU = 0.

6. При адиабатном расширении идеального газа его давление…
а) уменьшится только за счет увеличения объема;
б) уменьшится не только за счет увеличения объема;
в) уменьшится за счет снижения температуры;
г) увеличится.

7. В закрытом сосуде находится газ под давлением 300 кПа. Какое давление установится в сосуде, если
из него выпустить 1/3 часть газа?

а) 100 кПа; б) 10 кПа; в) 200 кПа; г) 50 кПа.
8. Изменение состояния термодинамической системы называется…

а) термодинамической системой;
б) термодинамическим процессом;
в) термодинамическим равновесием;
г) макросистемой.

9. Удельная теплоемкость при адиабатном процессе равна…

а) Ri


2
; б) RC  ; в) 0; г)  .

10. Количество тепла, сообщенное системе, идет …
а) только на приращение внутренней энергии системы;
б) только на увеличение температуры системы;
в) на приращение внутренней энергии и увеличение температуры;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

Содержание



Вариант 3.3
1. Внутренняя энергия данной массы идеального газа…

а) не зависит ни от температуры, ни от объема;
б) не зависит ни от каких факторов;
в) зависит только от объема;
г) зависит только от температуры.

2. Над идеальным газом совершена работа внешними силами таким образом, что в любой момент
времени совершенная работа равна изменению внутренней энергии газа. Какой процесс осуществлен?

а) адиабатный;
б) изобарный;
в) изохорный;
г) изотермический.

3. Является ли приведенное ниже утверждение выражением смысла первого закона термодинамики?
«Невозможно построить машину, которая совершала бы полезную работу без потребления энергии
извне и без каких-либо изменений внутри машины».

а) да; б) нет.

4. Работа при изобарном процессе определяется по формуле…
а) 0A ;
б) VPA  ;

в) 
2

1ln
P
PvRTA  ;

г)  21 TTvCA V   .

5. В ходе какого процесса работа, совершенная телом, равна убыли его внутренней энергии?
а) изотермического;
б) изохорного;
в) изобарного;
г) адиабатного.

6. Удельная теплоемкость при изохорном процессе равна…

а) Ri


2
; б) RC  ; в) 0; г)  .

7. Газу было сообщено количество теплоты, равное 10 кДж. Чему равна совершенная газом работа,
если он изотермически расширился?

а) - 10 кДж; б) 100 кДж; в) 1000 кДж; г) 10 кДж.

8. Если система не меняется со временем, она называется…
а) стационарной;
б) нестационарной;
в) термодинамической;
г) равновесной.
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9. При адиабатном расширении идеального газа его давление изменится только за счет…
а) уменьшения температуры;
б) увеличения температуры;
в) неизменности температуры;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

10. Количество теплоты при изотермическом процессе…
а) UQ  ; б) VPUQ  ; в) AQ  ;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.
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Вариант 3.4
1. Первое начало термодинамики есть применение к тепловым явлениям…

а) закона сохранения количества движения;
б) опытных газовых законов;
в) закона сохранения и превращения энергии;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

2. Внешними силами над газом совершается работа таким образом, что в любой момент времени она
равна количеству теплоты, переданной газом окружающим телам. Какой процесс осуществлен?

а) изотермический;
б) изохорный;
в) изобарный;
г) адиабатный.

3. Является ли приведенное ниже утверждение выражением смысла первого закона термодинамики?
«Нельзя построить двигатель, который бы работал вечно, так как любая машина со временем
изнашивается, ломается».

а) да; б) нет.

4. Теплоемкость при постоянном давлении больше теплоемкости при постоянном объеме, так как…
а) количество теплоты, подводимое к системе, расходуется не только на совершенную работу, но и
на изменение внутренней энергии;
б) количество теплоты, подводимое к системе, расходуется только на совершенную работу;
в) количество теплоты, подводимое к системе, расходуется только на изменение внутренней
энергии;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

5. Работа при изотермическом процессе определяется по формуле…
а) 0A ;
б) VPA  ;

в) 
2

1ln
P
PvRTA  ;

г)  21 TTvCA V   .

6. При изотермическом расширении идеальным газом совершена работа 15 кДж. Какое количество
теплоты сообщено газу?

а) 15 кДж;
б) 30 кДж;
в) 0;
г) – 15 кДж.

7. Система находится в термодинамическом равновесии, если…
а) макроскопические величины, определяющие ее состояние, остаются постоянными;
б) макроскопические величины равны своим средним значениям;
в) верны оба ответа;
г) оба ответа не верны.
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8. При адиабатном расширении газа его давление уменьшается…
а) только за счет увеличения объема;
б) только вследствие уменьшения температуры газа;
в) за счет уменьшения температуры и увеличения объема;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

9. Количество теплоты при изохорном процессе равно…
а) UQ  ;
б) VPUQ  ;
в) AQ  ;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

10. Удельная теплоемкость при изобарном процессе равна…

а) Ri


2
; б) RC  ; в) 0; г)  .
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Вариант 3.5
1. Внутренняя энергия данной массы идеального газа не зависит от…

а) температуры и объема;
б) температуры;
в) объема;
г) зависит и от температуры, и от объема.

2. Идеальный газ передал окружающим телам количество теплоты таким образом, что в любой момент
времени оно равно изменению внутренней энергии тела. Какой процесс осуществлен?

а) изотермический;
б) изохорный;
в) изобарный;
г) адиабатный.

3. Является ли приведенное ниже утверждение выражением смысла первого закона термодинамики?
«Количество тепла, сообщенное системе, идет на приращение внутренней энергии системы и на
совершение системой работы против внешних сил».

а) да; б) нет.

4. Работа, произведенная телом при изменении объема…
а) зависит от последовательности состояний, которые проходит тело из начального состояния в
конечное;
б) не зависит от последовательности состояний, которые проходит тело из начального состояния в
конечное;
в) в зависимости от температуры тела может, как зависеть так и не зависеть от последовательности
состояний, проходимых телом из начального в конечное состояние;
г) в зависимости от температуры и первоначального объема тела может, как зависеть так и не
зависеть от последовательности состояний, проходимых телом из начального в конечное
состояние.

5. Работа при адиабатном процессе определяется по формуле…
а) 0A ;
б) VPA  ;

в) 
2

1ln
P
PvRTA  ;

г)  21 TTvCA V   .

6. В закрытом баллоне находится газ. При охлаждении его внутренняя энергия уменьшилась на 500 Дж.
Какое количество теплоты отдал газ?

а) 0 Дж;
б) - 500 Дж;
в) 250 Дж;
г) – 15 Дж.
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7. Молярная теплоемкость при адиабатном процессе…
а) равна нулю;
б) RСV  ;
в)  ;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

8. Уравнение Пуассона справедливо для…
а) ограниченного интервала значений давления и объема;
б) неограниченного интервала значений давления и объема;
в) ограниченного интервала значений давления, объема и температуры;
г) неограниченного интервала значений давления, объема и температуры.

9. Процесс перехода термодинамической системы из одного состояния в другое, протекающий
самопроизвольно только в одном направлении, называется…

а) обратимым;
б) необратимым;
в) возвратным;
г) равновесным.

10. Необратимый самопроизвольный процесс переноса теплоты, обусловленный наличием разности
температур, называется…

а) теплообменом;
б) теплопередачей;
в) конвекцией;
г) излучением.
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Вариант 3.6
1. В каком из приведенных ниже случаев произошло изменение внутренней энергии тела А?

а) тело А получило некоторое количество теплоты от тела Б;
б) тело А передало некоторое количество теплоты телу Б;
в) тело А получило некоторое количество теплоты от тела Б и передало это же количество теплоты
телу С;
г) все варианты верны.

2. Газ совершил работу таким образом, что в любой момент времени совершенная работа равна
изменению внутренней энергии, взятой с обратным знаком. Какой процесс осуществлен?

а) изотермический;
б) изохорный;
в) изобарный;
г) адиабатный.

3. Является ли приведенное ниже утверждение выражением смысла первого закона термодинамики?
«Невозможно создать устройство, способное как угодно долго совершать работу не получая энергию».

а) да; б) нет.

4. Энергию хаотического теплового движения макрочастиц системы и энергию взаимодействия этих
частиц называют…

а) кинетической энергией;
б) внутренней энергией;
в) потенциальной энергией;
г) полной энергией.

5. В закрытом баллоне находится газ. При охлаждении его внутренняя энергия уменьшилась.
Очевидно, что…

а) газ совершил работу;
б) газ не совершил работы;
в) газ нагрелся;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

6. При изотермическом процессе молярная теплоемкость…
а)  ; б)  ; в) постоянна; г) равна нулю.

7. В уравнении Пуассона constVP   …

а) 
V

P
C

C ; б) 
P

V
C

C ;

в) VP CC  ; г) R
C
C

V

P  .

8. Количество тепла, сообщенное замкнутой системе, идет на…
а) совершение работы против внешних сил;
б) изменение внутренней энергии системы;
в) совершение работы против внешних сил и изменение внутренней энергии системы;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.
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9. Изменение состояния системы, которое, будучи проведено в обратном направлении, возвращает ее в
исходное состояние так, что система проходит через прежние промежуточные состояния, что и в
прямом направлении, называется…

а) обратимым процессом;
б) необратимым процессом;
в) циклическим процессом;
г) круговым процессом.

10. Физическая величина, равная отношению элементарного количества теплоты dQ, сообщенного
телу, к изменению температуры, которое произошло при сообщении этого количества теплоты,
называется…

а) теплоемкостью;
б) удельной теплоемкостью;
в) градиентом температур;
г) теплопередачей.
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Тема 4. Второе начало термодинамики
Вариант 4.1

Вариант 4.2

Вариант 4.3

Вариант 4.4

Вариант 4.5

Вариант 4.6
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Вариант 4.1
1. Выберите из приведенных ниже высказываний то, которое наиболее точно передает смысл второго
начала термодинамики.

а) передача количества теплоты всегда и всюду возможна только в направлении от горячего к
холодному;
б) передача количества теплоты возможна не только в направлении от горячего к холодному;
в) общее количество энергии во вселенной с течением времени убывает;
г) неосуществим термодинамический процесс, в результате которого происходила бы передача
тепла от одного тела к другому, более горячему, без каких-либо других изменений в природе.

2. Тепловая машина за один цикл получает от нагревателя количество теплоты 1 Дж и отдает
холодильнику 4 Дж. Каков КПД машины?

а) 0,67; б) 0,60; в) 0,40; г) 0,375; д) 0,25.

3. Количество теплоты, выделяющееся при полном сгорании данной массы топлива – это…
а) теплота сгорания топлива;
б) удельная теплота сгорания топлива;
в) теплоемкость;
г) удельная теплоемкость.

4. Приведенная теплота – это…

а) 
2

1

1

2

T
T

Q
Q

 ; б) 
1

2

2

1

T
T

Q
Q

 ; в)
2

2

1

1

T
Q

T
Q

 ; г)
2

1

1

2

T
Q

T
Q

 .

5. При абсолютном нуле температуры любые изменения состояния происходят без изменения…
а) энтропии;
б) термодинамической вероятности;
в) приведенной теплоты;
г) объема.

6. КПД теплового двигателя всегда…
а) равен 1;
б) равен 0;
в) меньше 1;
г) больше 1.

7. Выберите основное соотношение, объединяющее 1 и 2 начала термодинамики?
а) dAdUTdS  ;
б) dAdUTdS  ;
в) dAdUTdS  ;
г) dAdUTdS  .

8. При обратимых процессах в замкнутых системах энтропия…
а) не изменяется;
б) изменяется всегда;
в) изменяется, но при определенных условиях;
г) равна нулю.
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9. Круговой процесс, в котором над системой совершается работа и от системы отводится количество
теплоты, называется…

а) обратным циклом;
б) циклом Карно;
в) прямым циклом;
г) элементарным циклом.

10. Давление газа при сжатии ниже, чем при расширении. Это…
а) обеспечивает полезную работу двигателя;
б) не обеспечивает полезной работы двигателя;
в) при данном условии двигатель не работает;
г) при данном условии двигатель работает нестабильно.
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Вариант 4.2
1. Выберите из приведенных ниже высказываний то, которое наиболее точно согласуется с законами
термодинамики.

а) передача количества теплоты всегда и всюду возможна только в направлении от горячего к
холодному;
б) неосуществим термодинамический процесс, в результате которого происходила бы передача
тепла от одного тела к другому, более горячему, без каких-либо других изменений в природе;
в) общее количество энергии во вселенной с течением времени убывает;
г) общее количество энергии во вселенной с течением времени не меняется.

2. Тепловая машина получила от нагревателя 0,4 МДж теплоты и отдала холодильнику 0,1 МДж
теплоты. Каков КПД такой тепловой машины?

а) 100 %; б) 25 %; в) 75 %; г) 33 %; д) 0.

3. Техническое устройство, преобразующее различные виды энергии в механическую энергию, носит
название…

а) теплового двигателя;
б) двигателя;
в) дизеля;
г) двигателя внутреннего сгорания.

4. Величина, численно равная отношению количества теплоты к абсолютной температуре – это…
а) энтропия;
б) термодинамическая теплота;
в) КПД;
г) приведенная теплота.

5. Какое из приведенных ниже высказываний формулирует третье начало термодинамики?
а) при абсолютном нуле температур энтропия системы равна нулю;
б) при абсолютном нуле температур энтропия системы постоянна;
в) абсолютный ноль недостижим;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

6. Вечный двигатель второго рода…
а) возможен в обозримом будущем;
б) возможен только теоретически;
в) уже существует;
г) невозможен.

7. Формула  T
dQS  является…

а) неравенством Клаузиуса;
б) выражением энтропии;
в) термодинамическим тождеством;
г) выражением приведенной теплоты.
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8. Что называется термодинамической вероятностью?
а) число разделенных микросостояний, соответствующих макросистеме;
б) число неразделенных микросостояний, соответствующих макросистеме;
в) число микросостояний, соответствующих микросистеме;
г) число микросостояний, несоответствующих микросистеме.

9. Цикл Карно состоит из двух последовательно чередующихся…
а) изотермических процессов;
б) изохорных процессов;
в) изобарных процессов;
г) адиабатных процессов.

10. Выберите формулу вычисления статистического веса.

а)    Nnn
NnNnP





, ;

б)    !
!,
Nnn

NnNnP



 ;

в)    Nnn
NnNnP



!

,
 ;

г)    !
!,
Nnn

NnNnP



 .
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Вариант 4.3
1. Выберите из приведенных ниже высказываний то, которое является формулировкой второго начала
термодинамики.

а) нельзя построить машину, которая совершила бы полезную работу без потребления энергии
извне и без каких-либо изменений внутри машины;
б) неосуществим термодинамический процесс, в результате которого происходила бы передача
тепла от одного тела к более горячему, без каких-либо изменений в природе;
в) общее количество энергии во вселенной с течением времени убывает;
г) невозможно осуществить процесс, в результате которого тело охлаждалось бы до 0 К.

2. С идеальной тепловой машиной проделали два опыта. В первом была понижена температура
нагревателя на 10 ОС, во втором повышена температура холодильника на 10 ОС. Как изменится КПД
машины в обоих случаях?

а) в 1 и 2 опыте повысится одинаково;
б) понизится в 1 и 2 опытах, но в первом меньше, чем во втором;
в) понизится в 1 и 2 опытах, но в первом больше, чем во втором;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

3. Основными частями теплового двигателя являются…
а) нагреватель;
б) двигатель;
в) рабочее тело;
г) холодильник;
д) топливо.

4. В состоянии равновесия энтропия замкнутой системы максимальна, и процессы в системе …
а) невозможны;
б) возможны;
в) постоянны;
г) убыстряются.

5. Какие параметры определяют третье начало термодинамики?
а) T = 0 K, S = 0;
б) T > 0 K, S = 0;
в) T < 0 K, S = 0;
г) T = 0 K, S ≠ 0.

6. Тепловая машина за один цикл получает от нагревателя количество теплоты 10 Дж и отдает
холодильнику 6 Дж. Каков КПД машины?

а) 0,6;
б) 0,4;
в) 0,33;
г) 0,25.
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7. Выберите из нижеприведенных тождеств термодинамическое.

а) T
dQdS  ;

б) dAdUdS  ;
в) dAdUTdS  ;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

8. Укажите участок на графике дизеля, соответствующий адиабатическому сжатию.
а) АВ;
б) ВС;
в) CD;
г) DE.

9. КПД квазистатической машины Карно зависит только от…
а) температуры нагревателя;
б) температуры холодильника;
в) температуры нагревателя и холодильника;
г) вида рабочего вещества.

10. Аналитической записью второго начала термодинамики в дифференциальной форме является
выражение…

а) WkS ln ;
б) AUW  ;

в) RTiU
2

 ;

г) 
T
dQdS  .
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Вариант 4.4
1. Выберите из приведенных ниже высказываний то, которое выражает смысл второго начала
термодинамики.

а) в природе невозможен периодический процесс, единственным результатом которого является
совершение работы, проведенной за счет охлаждения нагревателя;
б) при абсолютном нуле температуры изменение энтропии системы равно нулю;
в) количество тепла, сообщенное системе, идет на приращение внутренней энергии системы и на
совершение системой работы против внешних сил;
г) устройство неспособно как угодно долго совершать работу, не получая энергию.

2. Какое значение КПД может иметь идеальная тепловая машина с температурой нагревателя 527 ОС и
температурой холодильника 27ОС?

а) 100 %; б) 95 %; в) 63 %; г) 37 %.

3. Что служит рабочим телом в реактивном двигателе самолета?
а) газ;
б) топливо;
в) воздух;
г) вода.

4. Величина, характеризующая направление протекания теплообмена между термодинамической
системой и внешней средой, а также направления протекания самопроизвольных процессов в
замкнутой системе, это…

а) энтальпия;
б) приведенная теплота;
в) термодинамическая вероятность;
г) энтропия.

5. Выберите из приведенных ниже высказываний то, которое соответствует формулировке третьего
начала термодинамики.

а) при абсолютном нуле не происходит изменения состояния системы;
б) при абсолютном нуле любые изменения состояния происходят с изменением энтропии;
в) при абсолютном нуле любые изменения состояния происходят, когда энтропия равна нулю;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

6. Что характеризует термодинамическая вероятность?
а) степень упорядоченности макроскопического состояния;
б) степень упорядоченности микроскопического состояния;
в) степень неупорядоченности макроскопического состояния;
г) степень неупорядоченности микроскопического состояния.

7. Статистический вес – это….
а) число разделенных микросостояний, соответствующих макросистеме;
б) число неразделенных микросостояний, соответствующих макросистеме;
в) число микросостояний, соответствующих микросистеме;
г) число микросостояний, несоответствующих микросистеме.
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8. Формула Больцмана для энтропии – это…
а) PS ln ;
б) PkS ln ;
в) PkS ln ;
г) PRS ln .

9. В какой точке открывается клапан, и за счет избыточного давления
выпускаются газы?
а) С;
б) D;
в) E;
г) B;
д) A.

10. Для незамкнутых систем энтропия может…
а) только уменьшаться;
б) только возрастать;
в) только оставаться неизменной;
г) уменьшаться, возрастать и оставаться неизменной.
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Вариант 4.5
1. Какое из утверждений выражает смысл второго начала термодинамики?

а) теплота не может сама собой переходить от тела с более низкой температурой к телу с более
высокой температурой;
б) в природе невозможен процесс, полный эффект которого состоял бы в охлаждении теплового
резервуара и в эквивалентной механической работе;
в) невозможно провести процесс, единственным результатом которого был бы переход теплоты от
холодного тела к нагретому;
г) все из вышеперечисленных утверждений.

2. Каково максимально возможное значение КПД тепловой машины, использующей нагреватель с
температурой 427 ОС и холодильник с температурой 27 ОС?

а) 0,06; б) 0,57; в) 0,54; г) 0,7.

3. Тепловой двигатель – это…
а) техническое устройство, преобразующее различные виды энергии в механическую энергию;
б) любое устройство, преобразующее внутреннюю энергию топлива в механическую энергию;
в) любое устройство, преобразующее тепло в работу;
г) любое устройство, преобразующее внутреннюю энергию топлива в другие виды энергии.

4. Отношение Q/T называют…
а) удельной теплоемкостью;
б) приведенной теплотой;
в) термодинамическим тождеством;
г) энтропией.

5. В состоянии равновесия энтропия замкнутой системы… и никакие процессы в системе
невозможны.

а) постоянна;
б) максимальна;
в) минимальна;
г) возрастает;
д) убывает.

6. Цикл Карно – это…
а) идеальный рабочий цикл теплового двигателя, совершающего работу за счет теплоты,
подводимой рабочему телу в изотермическом процессе;
б) обратимый круговой газовый процесс, состоящий из двух изотермических и адиабатных
процессов, осуществляемых рабочим телом;
в) обратимый круговой газовый процесс, состоящий из двух изохорных и адиабатных процессов,
осуществляемых рабочим телом;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

7. Выражение  PkS ln  представляет собой…
а) формулу Клаузиуса;
б) формулу Больцмана;
в) формулу, определяющую статистический вес системы;
г) уравнение Пуассона.
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8. Почему температура в морозильной камере бытового компрессионного холодильника ниже
температуры воздуха в комнате?

а) так как в морозильник кладут лед и замороженные продукты;
б) так как между стенками морозильной камеры компрессор подает жидкость, испаряющуюся при
температуре ниже комнатной;
в) так как между стенками морозильной камеры компрессор подает жидкость, испаряющуюся при
температуре выше комнатной;
г) так как компрессор подает в морозильную камеру холодный воздух.

9. Что представляет собой установившееся равновесное состояние?
а) такое состояние системы, которое не имеет тенденции к изменению со временем;
б) такое состояние системы, которое имеет тенденцию к изменению со временем;
в) состояние неустойчивого равновесия системы;
г) состояние устойчивого равновесия системы.

10. Реальные тепловые процессы …
а) всегда необратимы;
б) всегда обратимы;
в) обратимы при выполнении некоторых условий;
г) неосуществимы.
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Вариант 4.6
1. Справедливо ли утверждение «невозможно создать вечный двигатель второго рода – устройство,
периодически совершающее работу за счет внутренней энергии нагревателя и не изменяющее
термодинамического состояния окружающих тел»? Почему?

а) вечный двигатель второго рода невозможен, утверждение верно;
б) вечный двигатель второго рода создан, утверждение не верно;
в) вечный двигатель второго рода теоретически возможен, утверждение не верно;
г) вечный двигатель второго рода будет создан в ближайшем будущем, утверждение не верно.

2. Тепловая машина за один цикл получает от нагревателя количество теплоты 10 Дж и отдает
холодильнику 6 Дж. Каков КПД машины?

а) 0,67; б) 0,40; в) 0,54; г) 0,37.

3. Что служит рабочим телом двигателя внутреннего сгорания автомобиля?
а) воздух;
б) охлаждающая жидкость;
в) топливо;
г) корпус.

4. В замкнутой системе энтропия при любом реальном процессе…
а) возрастает;
б) убывает;
в) остается постоянной;
г) равна нулю.

5. У тел, находящихся в равновесном состоянии, энтропия при абсолютном нуле температур…
а) равна нулю;
б) меньше нуля;
в) больше нуля;
г) в этом случае об энтропии говорить нельзя.

6. Из приведенных ниже последовательностей событий выберите те, что соответствуют
происходящему в дизельном двигателе.

а) засасывание смеси горючего и воздуха – сжатие горючей смеси – воспламенение смеси
электрической искрой;
б) засасывание воздуха – сжатие воздуха – впрыскивание горючего – воспламенение смеси
электрической искрой;
в) засасывание воздуха – сжатие воздуха – впрыскивание горючего – воспламенение смеси без
электрической искры;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

7. Величина, характеризующая направление протекания теплообмена между термодинамической
системой и внешней средой, а также направление протекания самопроизвольных процессов в
замкнутой системе, называется…

а) энтропией;
б) энтальпией;
в) теплоемкостью;
г) градиентом температур.
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8. Техническое устройство, преобразующее различные виды энергии в механическую энергию, носит
название…

а) теплового двигателя;
б) двигателя внутреннего сгорания;
в) дизеля;
г) механической системы.

9. Почему температура конденсатора на задней стенке бытового компрессионного холодильника выше
температуры воздуха в комнате?

а) в конденсаторе имеется специальный электрический нагреватель;
б) в конденсаторе собирается теплота, отсосанная компрессором из морозильной камеры;
в) в конденсаторе испаряется жидкий фреон, при этом происходи его нагрев;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

10. Какая из приведенных ниже формул является формулой Больцмана для энтропии?
а)  WRS ln ;

б) T
dQdS  ;

в)  WkS ln ;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.
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Тема 5. Реальные газы и жидкости
Вариант 5.1

Вариант 5.2

Вариант 5.3

Вариант 5.4

Вариант 5.5

Вариант 5.6
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Вариант 5.1
1. Участок изотермы реального газа, соответствующий превращению реального газа в жидкость, это…

а) 1 – 2 – 3 – 4;
б) 2 – 3 – 4;
в) 1 – 2 – 3;
г) 3 – 4;
д) 2 – 3.

2. С каким явлением переноса связан закон Фика?
а) с диффузией;
б) с вязкостью;
в) с теплопроводностью;
г) с теплопередачей.

3. Скорость испарения зависит от ряда факторов. Какие из утверждений верны?
а) с повышением температуры скорость испарения уменьшается;
б) если образовавшийся пар сдувается потоком воздуха или откачивается, то скорость испарения
возрастает;
в) при увеличении площади свободной поверхности жидкости данного объема испарение
происходит быстрее;
г) при уменьшении площади свободной поверхности жидкости данного объема испарение
происходит быстрее.

4. Формула 
L
F

  определяет…

а) удельную теплоту парообразования;
б) относительную влажность воздуха;
в) коэффициент поверхностного натяжения;
г) коэффициент вязкости.

5. Среди представленных ниже формул, найдите уравнение Ван-дер-Ваальса для одного моля газа.

а)   RTBV
V

aP












2

2

;

б) 023 





 

P
abV

P
aV

P
RTbV ;

в)   RTbV
V
aP 





  2 ;

г) среди представленных уравнений его нет.

6. Минимум свободной поверхностной энергии является…
а) условием неустойчивого равновесия жидкостей;
б) условием устойчивого равновесия жидкостей;
в) условием отсутствия равновесия жидкости;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.
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7. Метод Джоуля-Томсона используется для…
а) сжижения газов;
б) сжатия жидкости;
в) сжатия газов;
г) адиабатного расширения газов.

8. Уменьшение давления при адиабатическом прохождении газа через узкое отверстие или пористую
пробку называется …

а) сжижением;
б) дросселированием;
в) охлаждением;
г) сепарацией.

9. Насыщенный пар – это…
а) пар, находящийся в динамическом равновесии со своей жидкостью;
б) пар, не находящийся в динамическом равновесии со своей жидкостью;
в) пар, находящийся в статическом равновесии со своей жидкостью;
г) пар, находящийся в тепловом равновесии со своей жидкостью.

10. Какое из выражений носит название формулы краевого угла?

а)  
23

1213cos


 
 ;

б)  
13

1223cos


 
 ;

в)  
13

2312cos


 
 ;

г) среди вариантов а) – в) нет правильного.
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Вариант 5.2
1. Выберите участок изотермы реального газа, соответствующий процессу сжатия.

а) A – B – C – D;
б) A – B – C;
в) C – D;
г) B – C;
д) A – B.

2. Жидкий гелий не обладает…
а) теплоемкостью;
б) сверхтекучестью;
в) вязкостью;
г) теплопроводностью.

3. Явление, возникающее на границе соприкосновения жидкости с твердыми телами, другими
жидкостями и газами, обусловленное взаимодействием молекул на границе контактирующих сред,
называется…

а) капиллярным явлением;
б) смачиванием;
в) несмачиванием;
г) равновесием.

4. Для регистрации элементарных частиц в камере Вильсона используется…
а) ненасыщенный пар;
б) газ;
в) насыщенный пар;
г) нагретая жидкость.

5. Формула   RTBV
V

aP












2

2

 является…

а) уравнением Ван-дер-Ваальса для одного моля газа;
б) приведенным уравнением Ван-дер-Ваальса;
в) уравнением Ван-дер-Ваальса для произвольной массы газа;
г) уравнением Ван-дер-Ваальса для одного кубометра газа.

6. По какой из формул определяется удельная теплота парообразования?

а) QmL  ; б) 
m
LV  ; в)

m
QL  ; г)

RT
PV  .

7. Эффектом Джоуля-Томсона называется изменение…
а) давления в реальном газе при его расширении;
б) температуры реального газа при его расширении;
в) химического состава реального газа при его расширении;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.
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8. По какой из формул вычисляют коэффициент вязкости жидкости?

а) kT
w

ce ; б) w
kT

ce ;

в) kTce ; г) wce .

9. Каким образом изменится скорость испарения жидкости при увеличении ее температуры, если
остальные условия остаются без изменения?

а) увеличится;
б) уменьшится;
в) останется неизменной;
г) может как увеличиться, так и уменьшиться.

10. При каком процессе количество теплоты вычисляют по формуле  12 ttcmQ  ?
а) при превращении жидкости в пар;
б) при плавлении;
в) при сгорании вещества;
г) при нагревании тела в одном агрегатном состоянии;
д) при любом из перечисленных процессов.
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Вариант 5.3
1. Точка 2 соответствует…

а) перегретой жидкости;
б) переходу из газообразной фазы в жидкую;
в) переходу жидкости в пар;
г) насыщенному пару.

2. Выберите из перечня свойств те, что характерны жидкостям.
а) сжимаемость;
б) тепловое расширение;
в) вязкость;
г) теплоемкость.

3. Переход вещества вследствие его охлаждения или сжатия из газообразного состояния в жидкое или
твердое, называется

а) испарением;
б) конденсацией;
в) сублимацией;
г) плавлением.

4. От чего зависит температура кипения жидкости?
а) от плотности жидкости;
б) от коэффициента поверхностного натяжения;
в) от давления;
г) от объема.

5. Точка росы – это…
а) температура, при которой водяной пар, содержащийся в воздухе, становится насыщенным;
б) температура, при которой водяной пар, содержащийся в воздухе, перестает быть насыщенным;
в) температура, при которой жидкость превращается в пар;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

6. Уравнение   







 8133

2 


 называется…

а) уравнением состояния Бертло;
б) уравнением Ван-дер-Ваальса для одного моля газа;
в) приведенным уравнением соответственных состояний;
г) уравнением Ван-дер-Ваальса для произвольной массы газа.

7. Выберите из приведенных ниже выражений уравнение Клапейрона-Клаузиуса.

а)  TVV
L

dT
dP

12 
 ; б) 2RT

LP
dT
dP

 ;

в) 
VRT
LP

dT
dP

 ;

г)   RTBV
V

aP












2

2

.
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8. Что такое капиллярные явления?
а) явления, обусловленные поверхностным натяжением;
б) явления, происходящие в тонких трубках;
в) явления, возникающие на границе соприкосновения жидкости с твердым телом;
г) явления, возникающие на границе соприкосновения жидкости с другой жидкостью.

9. Выберите формулу, определяющую высоту подъема жидкости в капилляре.

а) gr
H


 


cos2

; б) gr
H





cos2

; в) g
gH


 


cos2
; г) gr

H
2

cos
 .

10. Прибор для измерения относительной влажности воздуха носит название…
а) конденсационного гигрометра;
б) психрометра;
в) волосного гигрометра;
г) все ответы верны.
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Вариант 5.4
1. Выберите участок изотермы, соответствующий стадии перегрева жидкости.

а) 1 – 2 – 3;
б) 3 – 4;
в) 3 – 4 – 5;
г) 5 – 6;
д) 6 – 7.

2. Величина, равная отношению модуля силы поверхностного натяжения, действующей на границу
поверхностного слоя длиной L, к этой длине, называется…

а) коэффициентом поверхностного натяжения;
б) силой поверхностного натяжения;
в) давлением Лапласа;
г) вязкостью.

3. Если кипение жидкости происходит при постоянном давлении, то ее температура…
а) медленно возрастает;
б) остается неизменной;
в) медленно уменьшается;
г) периодически возрастает и уменьшается.

4. Уравнение, определяющее вид температурной зависимости упругости насыщенного пара

 12 VVT
L

dT
dP


 , называется…

а) уравнением Клапейрона;
б) уравнением Клаузиуса;
в) дифференциальным уравнением Клапейрона-Клаузиуса;
г) уравнением Клапейрона-Клаузиуса.

5. Какое из выражений является формулой закона Фика?

а) kT
w

BeD  ;

б) kT
w

ce ;

в) 
t
VD

2

6
1
 ;

г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

6. Смачиванием называется…
а) явление, возникающее на границе соприкосновения жидкости с твердыми телами, жидкостями и
газами;
б) явление, возникающее на границе соприкосновения жидкости с твердыми телами;
в) явление, возникающее на границе соприкосновения жидкости с газами;
г) явление, возникающее на границе соприкосновения жидкости с жидкостями.
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7. Выберите из приведенных ниже выражений формулу для определения высоты подъема жидкости в
капилляре.

а) gr
H


 


cos2

;

б) gr
H





cos2

;

в) g
gH


 


cos2
;

г) gr
H

2
cos

 .

8. Удельной теплотой парообразования называется…
а) тепло, необходимое для испарения единицы массы, либо объема жидкости, нагретой до кипения;
б) тепло, необходимое для испарения единицы объема жидкости, нагретой до кипения;
в) тепло, необходимое для испарения единицы массы жидкости, нагретой до кипения;
г) тепло, необходимое для нагрева 1 кг жидкости до кипения.

9. Коэффициент поверхностного натяжения жидкости зависит от…
а) химической природы жидкости;
б) от наличия примесей;
в) от температуры;
г) все ответы верны.

10. Как изменится внутренняя энергия вещества при его переходе из газообразного состояния в жидкое
при постоянной температуре?

а) уменьшится; 
б) увеличится;
в) может увеличиваться или уменьшаться в зависимости от внешних условий;
г) остается постоянной;
д) у разных веществ изменяется по-разному.

Содержание



Вариант 5.5
1. Выберите участок изотермы, соответствующий перенасыщенному или переохлажденному пару.

а) 1 – 2 – 3;

б) 2 – 3;

в) 5 – 4 – 3;

г) 5 – 4;

д) 5 – 6.

2. Конденсация – это…
а) явление, обусловленное поверхностным натяжением и происходящее в тонких капиллярах;
б) явление перехода вещества (вследствие охлаждения или сжатия) из газообразного состояния в
жидкое;
в) явление перехода вещества (вследствие нагревания или расширения) из газообразного состояния
в жидкое;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

3. При каком условии происходит частичное несмачивание?

а) 2
 ; б) 2

 ; в) 2
 ; г) 2

 .

4. Водяной пар, содержащийся в воздухе, становится насыщенным паром при…
а) критической температуре;
б) температуре точки росы;
в) температуре выше критической;
г) температуре ниже критической.

5. Внутри жидкости силы притяжения между молекулами…
а) отсутствуют;
б) компенсируются;
в) больше, чем над жидкостью;
г) меньше, чем над жидкостью.

6. Скорость испарения жидкости зависит…
а) от рода вещества;
б) от интенсивности потока воздуха над жидкостью;
в) от температуры;
г) от площади поверхности жидкости;
д) от всех условий, перечисленных в вариантах а) – г).

7. Явление перегретой жидкости используется в….
а) камере Вильсона;
б) пузырьковой камере;
в) ионизационной камере;
г) методе толстослойных эмульсий.
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8. При полном смачивании капля жидкости…
а) растекается по поверхности твердого тела;
б) стремится к сферической форме;
в) принимает овальную форму;
г) исчезает.

9. Единицей измерения коэффициента поверхностного натяжения является…

а) 2м
Дж ; б) 3м

Дж ; в) 2м
Н ; г) м

Н .

10. При уменьшении радиуса сферической поверхности в 2 раза, давление Лапласа под этой
поверхностью…

а) уменьшится в 2 раза; 
б) уменьшится в 4 раза;
в) увеличится в 2 раза;
г) увеличится в 4 раза;
д) не изменится.

Содержание



Вариант 5.6
1. Одновременное увеличение объема данной массы газа и его давления при изотермическом процессе
осуществить невозможно. При этом изотерма газа претерпевает разрыв.

Какой из участков на рисунке 
соответствует описанной ситуации?
а) 1 – 2 – 3;
б) 2 – 3 – 4; в) 5 – 6 – 7;
г) 5 – 4 – 3; д) 4 – 5 – 6.

2. Силы межмолекулярного притяжения и отталкивания между
молекулами любого газа имеют…

а) электромагнитную природу;
б) квантовую природу;
в) гравитационную природу;
г) электромагнитную и квантовую природу;
д) электромагнитную и гравитационную природу.

3. Любой жидкости характерны…
а) вязкость;
б) сжимаемость;
в) ближний порядок;
г) изотропность;
д) все перечисленные свойства.

4. Выберите условие, при котором происходит отрыв капли.
а) rP 2 ; б) rP 4 ; в) 2P ;
г) 4P .

5. Среди представленных ниже выражений выберите уравнение Клапейрона-Клаузиуса.

а) C
RT
LP ln ;

б) CLRTP ln ;

в) C
RT
LP ln ;

г) CLRTP ln .

6. Какое из уравнений является поправкой на взаимодействие молекул?

а)  bV
RTPP


 ;

б)  bV
RTPP


 ;

в)  bV
RTP


 ;

г) среди вариантов а) – в) нет правильного.
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7. Дросселирование газа – это…
а) уменьшение давления при адиабатическом прохождении газа через узкое отверстие или
пористую пробку;
б) уменьшение давления при изотермическом прохождении газа через узкое отверстие или
пористую пробку;
в) уменьшение давления при изохорическом прохождении газа через узкое отверстие или пористую
пробку;
г) уменьшение давления при любом прохождении газа через узкое отверстие или пористую пробку.

8. При увеличении давления температура кипения…
а) возрастает;
б) уменьшается;
в) сначала возрастает, затем, после закипания, уменьшается;
г) сначала уменьшается, затем, после закипания, возрастает;
д) температура кипения не зависит от давления.

9. В случае не смачивания капля жидкости на поверхности твердого тела…
а) стремится к сферической форме;
б) растекается;
в) принимает овальную форму;
г) исчезает.

10. Поверхностное натяжение жидкости обусловлено…
а) силами межмолекулярного отталкивания;
б) силами межмолекулярного притяжения;
в) силами межмолекулярного притяжения и отталкивания;
г) оно не обусловлено межмолекулярным взаимодействием.
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Тема 6. Твердые тела
Вариант 6.1

Вариант 6.2

Вариант 6.3

Вариант 6.4

Вариант 6.5

Вариант 6.6
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Вариант 6.1
1. К числу аморфных веществ относятся…

а) стекло;
б) пластмассы;
в) соли;
г) сахар;
д) вода.

2. По характеру сил взаимодействия, типу связи и тому, какие частицы расположены в узлах
кристаллической решетки, различают несколько типов твердых тел. К ним относятся…

а) металлы; б) ионные кристаллы;
в) валентные кристаллы; г) молекулярные кристаллы;
д) все, перечисленные в вариантах а) – г).

3. Увеличение напряжения приводит к разрушению деформируемого тела. Величину максимального
напряжения называют…

а) пластической деформацией;
б) пределом текучести;
в) пределом прочности;
г) пределом упругости.

4. К фазовым переходам второго рода не относятся…
а) явление сверхпроводимости в металле;
б) сверхтекучесть;
в) плавление;
г) намагничивание;
д) конденсация.

5. Сильное нагревание твердого тела может привести к переходу его в газообразную фазу. Это явление
называют…

а) плавлением;
б) кристаллизацией;
в) сублимацией;
г) возгонкой.

6. В процессе плавления твердого тела, подводимое тепло идет на разрыв межатомных связей и
разрушение дальнего порядка в кристаллах. Происходит ли при плавлении изменение внутренней
энергии тела?

а) внутренняя энергия не меняется;
б) внутренняя энергия увеличивается;
в) внутренняя энергия уменьшается;
г) внутренняя энергия увеличивается или уменьшается в зависимости от природы вещества.

7. Под механическими свойствами твердых тел понимают…
а) сжатие;
б) текучесть;
в) упругость;
г) плавление.
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8. Атомная теплоемкость твердых тел есть величина постоянная, одинаковая для всех веществ и не
зависящая от температуры. Это утверждение выражает смысл закона…

а) сохранения теплоемкости;
б) Дюлонга-Пти;
в) постоянства теплоемкости;
г) сохранения энергии.

9. Линейное расширение характерно для…
а) твердых тел;
б) жидкостей;
в) газов;
г) твердых, жидких и газообразных веществ.

10. С точки зрения классической физики, теплоемкость твердых веществ равна…
а) 3R; б) 2R; в) 4R; г) R.
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Вариант 6.2
1. Твердые тела отличаются постоянством …

а) формы;
б) температуры;
в) объема;
г) давления;
д) теплофизических характеристик.

2. При подвешивании груза проволока удлинилась на 9 мм. Насколько удлинится такая же проволока,
но в три раза меньшей длины при подвешивании того же груза?

а) на 27 мм; б) на 3 мм; в) на 1 мм;
г) длина проволоки не изменится.

3. Какая из кривых, представленных на рисунке, свойственна веществу с предельно малой текучестью?
а) 1;
б) 2;
в) 3;
г) 4.

4. Пределом упругости называется…
а) максимальное напряжение, при котором деформация еще остается упругой;
б) максимальное напряжение, при котором происходит разрушение деформирующегося тела;
в) максимальное напряжение, при котором наблюдается пластическая деформация;
г) максимальное напряжение, при котором еще не наблюдается деформации.

5. Тройная точка – это…
а) точка на диаграмме состояния, соответствующая равновесию фаз (жидкость, пар) вещества;
б) точка на диаграмме состояния, соответствующая равновесию фаз (твердая, пар) вещества;
в) точка на диаграмме состояния, соответствующая равновесию фаз (твердая, жидкость, пар)
вещества;
г) точка на диаграмме состояния, соответствующая равновесию фаз (твердая, жидкость) вещества.

6. Переход, сопровождающийся скачкообразным изменением внутренней энергии, или других
величин, связанных с энергией, например плотности, называется …

а) фазовым переходом первого рода;
б) фазовым переходом второго рода;
в) фазовым переходом третьего рода;
г) трансформацией.

7. Объемное тепловое расширение происходит в…
а) твердых веществах;
б) жидкостях;
в) газах;
г) в твердых, жидких и газообразных веществах.
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8. Возгонка – это…
а) переход вещества из твердой фазы в газообразную;
б) переход вещества из жидкой фазы в газообразную;
в) переход вещества из твердой фазы в жидкую;
г) изменение типа кристаллической решетки.

9. Единицей измерения коэффициента теплопроводности является …

а) 
Км

Вт


; б) КмВт  ; в) 
Км

Вт


2

;

г) КмВт  2 .

10. Полимеры – это…
а) вещества, молекулы которых построены из большого числа повторяющихся групп;
б) вещества, обладающие в конденсированном состоянии кристаллическим строением, и
обладающие упругостью формы;
в) вещества, не обладающие в конденсированном состоянии кристаллическим строением, но
обладающие упругостью формы;
г) вещества, находящиеся в аморфном состоянии.
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Вариант 6.3
1. Тела с правильным периодическим расположением составляющих их частиц называются…

а) аморфными;
б) жидкостями;
в) газами;
г) металлами;
д) кристаллическими.

2. Процесс кристаллизации происходит при…
а) постоянной температуре;
б) постоянном давлении;
в) максимальной температуре;
г) минимальной температуре.

3. К числу кристаллических веществ относятся…
а) лед; б) пар; в) чугун; г) соль; д) стекло.

4. Тепловое расширение представляет собой…
а) изменение линейных размеров и объема тел, происходящее при их нагревании;
б) изменение линейных размеров и объема тел, происходящее при постоянной температуре;
в) изменение линейных размеров и объема тел, происходящее при понижении температуры;
г) изменение линейных размеров и объема тел, происходящее при их нагревании и охлаждении.

5. По какой из формул вычисляют силу упругости, возникающую в теле при его деформации?
а) LESF  ;

б) L
SLF O

 ;

в) 
OEL

LSF  ;

г) 
OL

LESF  .

6. Некоторые из веществ переходят из жидкого состояния в твердое кристаллическое не сразу, а через
промежуточные состояния. Это…

а) ионные кристаллы;
б) молекулярные кристаллы;
в) валентные кристаллы;
г) жидкие кристаллы.

7. Три фазы вещества, соприкасаясь друг с другом, будут находиться в равновесии, если…
а) жидкость испаряется, твердое тело плавится, газ конденсируется;
б) жидкость не испаряется, твердое тело не плавится, газ не конденсируется;
в) жидкость испаряется, твердое тело не плавится, газ не конденсируется;
г) жидкость не испаряется, твердое тело не плавится, газ конденсируется.
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8. В каком из типов кристаллов образование связи происходит так, что атом элемента отдает свой
электрон одному из атомов молекулы?

а) в валентных кристаллах;
б) в кристаллах с водородными связями;
в) в молекулярных кристаллах;
г) в жидких кристаллах.

9. В каком из типов кристаллов валентные электроны покидают атомы, образуя электронный газ?
а) в ионных кристаллах;
б) в валентных кристаллах;
в) в молекулярных кристаллах;
г) в металлах.

10. От каких параметров наиболее сильно зависит вязкость полимеров?
а) от температуры;
б) от объема;
в) от средней относительной молекулярной массы;
г) от количества.
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Вариант 6.4
1. Аморфные тела не имеют…

а) постоянного объема;
б) постоянной температуры плавления;
в) постоянной плотности;
г) постоянной молекулярной массы;
д) упорядоченности в расположении образующих их частиц.

2. К виду молекулярных кристаллов можно отнести…
а) лед;
б) парафин;
в) электронный газ;
г) окислы металлов.

3. С поверхности кристалла происходит испарение без теплообмена с окружающей средой. Изменяется
ли при этом температура кристалла?

а) не изменяется;
б) увеличивается при испарении в закрытом помещении, уменьшается при испарении в вакууме;
в) уменьшается при испарении в закрытом помещении, увеличивается при испарении в вакууме;
г) всегда увеличивается;
д) всегда уменьшается.

4. Сколько классов симметрии объединяет триклинная система?
а) 5; б) 4; в) 2; г) 7.

5. Любая точка на графике соответствует …
а) переходу тела из жидкой фазы в твердую;
б) переходу тела из твердой фазы в жидкую;
в) равновесию фаз;
г) газообразному состоянию.

6. Предел текучести – это…
а) напряжение, при постоянном значении которого деформация растет;
б) максимальное напряжение, при котором происходит разрушение деформирующегося тела;
в) максимальное напряжение, при котором деформация еще остается упругой;
г) среди вариантов а) – в) нет правильного.

7. К системе, обладающей максимальной симметрией относится три типа решеток Браве, это…
а) кубическая решетка;
б) тетрагональная решетка;
в) объемно-центрированная решетка;
г) гранецентрированная решетка;
д) ромбическая решетка.
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8. Для резины характерна…
а) упругая деформация;
б) высокоэластичная деформация;
в) пластическая деформация;
г) все три вида деформации, указанные в вариантах а) – в).

9. Плавление вещества происходит, потому что…
а) частицы покидают твердое тело;
б) частицы уменьшаются в размерах;
в) разрушается кристаллическая решетка;
г) уменьшается потенциальная энергия частиц твердого тела.

10. Для каких веществ характерен представленный ход графика?
а) кристаллических;
б) аморфных;
в) твердых;
г) для любых.
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Вариант 6.5
1. Существуют вещества, которые по признаку сохранения формы должны быть отнесены к твердым
телам, но которые во всем остальном не отличаются от жидкостей. Это…

а) кристаллические вещества;
б) аморфные вещества;
в) полимеры;
г) жидкие кристаллы.

2. Теплоизоляторами называются…
а) вещества, у которых коэффициент теплопроводности постоянен;
б) вещества, у которых коэффициент теплопроводности максимален;
в) вещества, у которых коэффициент теплопроводности мал;
г) вещества с непостоянным коэффициентом теплопроводности.

3. Происходит ли при плавлении изменение внутренней энергии тела?
а) внутренняя энергия не изменяется;
б) внутренняя энергия увеличивается;
в) внутренняя энергия уменьшается;
г) внутренняя энергия может и увеличиваться, и уменьшаться в зависимости от вида вещества.

4. Теплота сублимации больше теплоты…
а) кипения;
б) парообразования;
в) испарения;
г) плавления.

5. Укажите формулу закона Дюлонга-Пти.

а) RC 3 ; б) 2
5RC  ; в) 2

6RC  ;

г) 2
7RC  .

6. Точка Кюри – это…
а) температура, при которой происходит фазовый переход первого рода;
б) температура, при которой происходит фазовый переход второго рода;
в) температура, при которой происходит фазовый переход и первого и второго рода;
г) температура, при которой все три фазы вещества на диаграмме состояния находятся в
равновесии.

7. Какой из участков графика соответствует процессу кристаллизации?

а) 1;
б) 2;
в) 3;
г) 4.
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8. Энергия колеблющейся молекулы может быть рассчитана по формуле…
а) kT ;
б)  h ;
в)  nh ;
г) Tnh  .

9. Укажите, какая из деформаций присуща полимерам.
а) упругая;
б) высокоэластичная;
в) пластическая;
г) все три вида деформации, указанные в вариантах а) – в).

10. Какое движение молекул и атомов в твердом состоянии вещества называют тепловым?
а) беспорядочное движение частиц во всевозможных направлениях с различными скоростями;
б) упорядоченное движение частиц со скоростью, пропорциональной температуре вещества;
в) колебательное движение частиц в различных направлениях около определенных положений
равновесия;
г) любое из указанных в вариантах а) – в).
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Вариант 6.6
1. Периодически повторяющееся расположение частиц можно реализовать посредством операции
параллельного перемещения, которая называется…

а) анизотропией;
б) трансляцией;
в) симметрией;
г) полимеризацией.

2. Изменение линейных размеров и объемов тел, происходящее при их нагревании, называется…
а) тепловым расширением;
б) объемным расширением;
в) линейным расширением;
г) расширением.

3. К типам кристаллических полимеров относятся…
а) поликристаллы;
б) жидкие кристаллы;
в) глобулярные кристаллы;
г) монокристаллы с дальним порядком.

4. Какой из участков графика соответствует охлаждению твердого куска олова? Температура плавления
олова 231,9 ОС.

а) 1;
б) 2;
в) 3;
г) 4.

5. В материалах с каким типом кристаллов существует электронный газ?
а) с молекулярным;
б) с водородными связями;
в) с ионным;
г) в металлах;
д) с валентным.

6. С точки зрения классической физики, грамм-атомная теплоемкость твердых тел равна …

а) 5
2RC  ; б) 2

5RC  ; в) RC 3 ; г) 5
7RC  ; д) RC 4 .

7. Если магнит нагреть, то он не сохраняет…
а) теплопроводности;
б) объема;
в) намагниченности;
г) теплоемкости.
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8. Если атомы расположены вплотную друг к другу, упорядоченно, и образуют периодически
повторяющуюся структуру, то в каком состоянии находится вещество?

а) в жидком;
б) в аморфном;
в) в газообразном;
г) в кристаллическом;
д) такое расположение атомов возможно в любом состоянии веществом.

9. Кристаллические вещества плавятся при постоянной температуре. При этом подводимая к ним
энергия преобразуется…

а) в механическую энергию вещества;
б) во внутреннюю энергию вещества;
в) в кинетическую энергию вещества;
г) в световую энергию.

10. В металле при чеканке из него монеты наблюдается…
а) пластическая деформация;
б) упругая деформация;
в) текучая деформация;
г) гармоническая деформация;
д) периодическая деформация.
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